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A legfontosabb probléma.
— IJr Vasa »József előadása —

Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim!

A kultúrának nagyon sok problémája van, 
sőt azt lehet mondani, hogy az egész kultur- 
fejlődés maga is egy nagy probléma, amelynek 
sokféle módon próbáljuk megoldását megta­
lálni. Azonban bizonyos törvényszerűségek, elő- 
halászásán, előbányászásán kívül azt hiszem, 
bogy megállapíthatjuk, hogy semmi pozitivet 
még eddig nem sikerült előmutatni. Ennek da­
cára úgy érzem magam, hogy akkor is, ha kö­
rülöttem nézem az agitációkat, akkor is ha be 
lenézünk a modern irányba, úgy érezzük, 
hogy valami inferioróknak vagyunk kine 
nevezve mi valamibe, a felfogásban, a meglá­
tásban, az érzületben, magyarázatban kevesebb 
értékűek vagyunk, mint azok, akik az ő állí­
tásuk szerint a legnagyobb problémát megol­
dották és a modern élet mCtékét magukon 
hordozzák. Az a törvényszerűség, amelyre 
előbb utalva voltunk és amely a kultur prob 
lémát megoldani próbálja és amely őnekik a 
nagy « reg, a Grál, amely a csodatevő ve-sző, 
Zauberwort, a történelem materialisztikus fejlődé 
lébe, a kultúrában az a pont,melyért nem fogadnak 
el kultur embereknek, ez az a kérdés amelyért nem 
fogadnak el bennünket kultúrába, a kul- 
turfelfogás alsóbbjamak neveznek és épp azért 
az önök szives figyelmét bátor leszek arra tel­
ki. sználni, hogy néhány percig itt, erről az 
elvről beszélni merjek és azután megpróbálom 
megmutatni a Kult árproblémának a megoldá­
sát Mélyen Tisztelt Hölgyeim és Uraim! Ez 
az aoyagelvü felfogás a történelemben. Itt egy­
szerűen fejlődési elméletnek nevezem kultur 
értelemben tehát ez a modern fejlődési kultur­

ellem nem elégít ki engam, két pontot ta­
lálunk, amelyeken hajótörést szenved. Az egyik 
az, hogy a mu It kultúráját nem tudja megma­
gyarázni, a másik az, hogy nem |ud utat mu­
tatni a jövőben. Feltétlenül dekadenciáját je- 
’elenti ez a philosophiai felfogásnak, az hogy 

lyan elméletnek próbái adni szalonképességet, 
ar;-..'-ly épen azt nem tudja megoldani, aminek 

»ára hivatott.
Mi az az elmélet a kulturszellemről ? Ama- 

: ztikus történelmi fejlődés elfogad min- 
• r tényező: amely valamilyen befolyással 

lehet az emberiség kulturfejlődésére, mert 
hiszen fejlődés van Fejlődés van: ez egy óriási 
gondolat amely a legújabb kor pbiiosophiájá- 
-»V érdeme

I i a történelmi fejlődéselmélet minden­
tényezőt elfogad és beleiktat, elfogadja az 

anyagot, a testet, elfogadja az energiát, belső 
. - í.yszerülést, külső szükségességet, faunát, 

mát, eiíogad mindent, elfogadja a fajt 
lonságokat a kasztok ellentéteit, csak 

nem akar beleiktatni a fejlő-

Az ember amint előttünk van, aki ugyanaz 
a történelem nagy térképén, ami rabszolgája 
ennek a tudománynak, nem fejedelme, mert 
iem iktatta be az egyenlők kőié az ember 

testiségén kívül levő áron nagy erőket, íme- 
yeket a lelkicég képvisel. Tehát nem nézik az 

embert többre, mint részét az anyagnak, amely 
valamiképen ezen fejlődés folyamán vagy sze­
rencsés helyzet folytán különbre differenciáló­
dott, mint az anyag bármilyen része. Azt hí 

ogy a materialisztikus filozófiának egyik 

égbekiáltó rettentő állítása az, hogy ez az óra 
ugyanaz az anyag és nem különbözik én tőlem, 
az én igazi mivoltomtól lényegesen, de annyi­
ban különbözik, hogy én pár millió esztendő­
vel idősebb vagyok, az én anyagom idősebb, 
tehát több differenciálódáson ment keresztül. 
De magyarázzák meg nekünk azt a másik millió 
évet, amely alatt ez az óra gondolkodni fog 
(Zajos tetszés.) Ezt elhiszi a közönség!

Ezztl a magyarázattal, ezzel a mechanisz­
tikus magyarázattal nem tudom megérteni a 
múlt történetében a múlt korszakot. Élösme- 
rém, hogy a Spencer-féle társadalomelmélet 
gemális, de például olvasom, hogy a természeti 
eszme megmérgezése a társadalomnak, valami 
mérget oltott bele ezen eszmék segítségével a 
társadalom vérébe, akkor kaptam egy gondola­
tot, amely azonban nem ad belátást azon bá­
rom első keresztény század lüktető életébe, 
eszmevilágába. Ezen elmélet nem ad megértést 
számomra s oly hidegen állok ezen századok 
megértése előtt, ha ezt a tételt elfogadom, 
mint amilyen hidegen áll előttem ez a lám­
pavas.

Én elismerem annak az angol írónak: 
Book Adómnak felállított tételét a fejlődésre 
nézve: hogy dynamikns erők és egybehatások 
létrehozták először a papi, azután a katoai ty- 
pust, s kifejlődött végre a tőkés typus s most 
minden áron együtt uralkodik. Ez a három 
adja az uralkodó osztályt s a sok millió em­
ber adja az elnyomott osztályt. De ezen tétel 
segítségével nem tudom megérteni, hogyan fej­
lődtünk mi eddig, nem tudom megérteni en­
nek a segítségével, a modern ember történeti 
helyzetét, nem tudom megérteni a folytonos­
ságot, amelynek lennie kell köztem, ezen a 
helyen prédikáló ember s a rastrumról be­
szélő ügyvéd között. Ezt nem tudom meg­
érteni. Ennek az anyagelvi magyarázatnak leg­
nagyobb hibája az, hogy nem tudja meg­
magyarázni a múltat. Ez a múlt valamikor je­
len volt, ebben a múltban az életről gondol­
kodtak, lelkesedtek, lendültek, virultak, nőt 
tek, könnyeket hullattak, szivöket törték s 
szivök duzzadott. Ezt nekem a történelmi anyagi 
felfogás, ez a bypothezis megmagyarázni nem 
képes. Azonban nem tud nekem ez a felfogás 
utakat nyitni a jövőben sem. Kérdezem, ke­
resem azt a bölcselő embert, aki nekem meg 
tudná mondani, hogy milyen lesz a követ­
kező századokban az emberi fejlődés. Es ke­
resem azt az embert és kívánom az ellen 
táborból, hogy előáHjon és megmondja nekem 
-xt, hogy milyennek kell lennie a jövő fejlő­
désének. Lehet valami jövendőlésféle: hogy a 
tőke m’jd igy-ngy koncentrálódik, tehát 50 
vagy 100 év múlva igy meg igy lesz. Hol 
van az a bölcselő, aki azt mondja nekem, 
hogy így kell lennie a kulturfejlődésnek ? Ez 
a felfogás, amelyet folyton ellenünk állítanak, 
kellene, hogy megmutassa az irányt és meg­
tanítsa az emberiséget, bogy abban az irány­
ban kell fejlődnie. Ámde ezt sem tudja meg­
mutatni.

Vagy talán az lesz a kultúra, amikor re­
pülőgépen jövök Váradra mégegyszer, hogy 
mindenki automobilon fog járni vagy nogy 

lesz többé szegény ember vagy hogy 
megtalálják a villamoserők titkát, vagy meg­
ismerjék az anyagok teljes állapát; vagy meg­

találják a rák, a tüdővésznek orvosságát ? Ez 
lesz-e a kultúra. Nem tudom, ők sem tudják. 
Vájjon nem lesz-e akkor már az anya szivé­
ben többé fájdalom gyerme e sírján, nem 
lesz-e már sóhaj. Azt mondják, hogy az anyagi 
bajok megszüntetése már eltünteti a halállal 
járó félelmet? A tehetős anyagi viszonyok kö­
zött élő Ady Andre pessz mizmusa vájjon anyagi 
gondoktól fakad ? Nem, hanem a modern ember 
történelmi anyagelvi felfogásnak alapján áll. 
Egy Wtlde Oszkár, Molnár Ferenc őrületes 
szellemetes pesszim zmusa talán a szegény em­
berek leikéből fakad? Vagy egy Ibsen drámai 
pesszimizmusa az anyagi gondokkal küzdő em­
berekkel foglalkozik e ? Ugye nem ? Úgy látom, 
hogy a hypothesis egy-egy kérdésre ráteszi 
szalonkeztyüs kezét és midőn megnézzük, hogy 
mire tette rá, akkor azt mondja, hogy más 
kérdésről van szó.

Mélyen tisztelt Uraim és Hölgyeim! A kul- 
turproblémát akarja megmutatni ez a sokat di­
csért elmélet. Nem sikerül neki. Szerinte olyan 
e kultúra, naint egy virágoskert, amely tele van 
bozóttal, fákrügyeznek s önerejükből pattannak 
ki a rózsabimbók s az ember, mint egy idegen 
elem sétál e szép kertben. Nem ilyen a kul­
túra; olyan mint az a ház, amelynek minden 
egyes kövét én raktam össze, faragtam ki, 
amely házon az én stílusom van.

Országot a kultúra, amelyre én hordom 
a köveket, lesimitom az utat, hogy előrehalad­
hassanak rajta s az utánam következő generá- 

! ció a kultúra ezen az országutján haladjon. Az 
én életem, a társadalom élete, mozgatója: ez 
kell, hogy legyen a kultúra. A kultúra az em­
ber, a maga egészében, mivoltában. Nem le­
het literrel, kilóval mérni * kultúrát, erkölcsi 
érték nélkül nem áll az fenn. A történelmi 
materialisztikus elmélet nem magyarázhatja 
meg a Roland esetet soha. A becsületet, sie- 
retetet ezen fejlődéselméletbe nem lehet bele- 
vinni. Vagy azt nevezzük kultúrának — bo­
csánat, hogy e példát haszná'om, de kell — 
hogy Párisban 1910. ben Drouisda assaony, a 
belga nők elnöknője azzal dicsekedett, hogy 20 
év alatt 20 millió gyermek születését sikerült 
megakadályozni? Az ethikus értékek megrom­
lottak. Letért a helyes vágányról as elmélettel 
a kultúra s a helyes vágányra Visszatérítem 
nem tudja soha a történelmi materialisztikus 
elmélet, amely a kimondott szavakat hátsógou- 
dolattal kiséri s elveti a szeretetet, becsületet, 
kimondott szó értékét.

Erkölcsi értékek nélkül nem áll fenn a 
kultúra Minél több ethikus értékű egyén van 
3 társadalomban, annál több szegénynek adunk 
megnyugvást és pihenést. At állam a rossiit 
megakadályozni, a jót pusztán mindenkire rá­
parancsolni nem képes. De ez nem is célja. A 
társadalom hivatott erre. A társadalom tagjai. 
De azok, kik még egy gondolatot sem gon­
doltak végig, akik elégnek gondolnak annyi 
tudományt, amennyit egy útitáskába be lehet 
gyömöszölni, az ily társadalom azonban erre 
nem képes. Le kell szállanunk a kérdés gyö- 

I kerébe, az ember leikébe, a valláshoz.
Ha keresem a katholicismus ellen irányuló 

nagy, erős támadások alapgondolatát és ha el­
hiszem, hogy meggyőződésből támadnak val­
lásunk ellen, arra a gondolatra jutok, hogy 
egy esetben van helye e támadásoknak, na a 
mi vallásunk nem jó, nem igaz. Es valóban 
ezzel állanak elő, de hogy-n ? Elismerik, hogy 
a jó öreg Livius létezett, de Krisztus létezé­
séről nem akarnak tudni Hiába mondjuk, hogy 
ott a hiteles történelmi bizonyíték a Szentirás, 
a négy evangélium, ezt nem akarják elfogadni.
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Hóekéké hivatkoznak. Akt nagyon furcsa módon 
magyarázza meg e könyvek eredését. Sz. Péter ve­
zetése alatt az apostolok részvénytársasággá ala­
kultak, Krisztus után a harmadik száradban 
mielőtt szétoszoltak volna, összejöttek a Vesta 
templomban és az eddigi oltár mellé állítottak 
egy nj oltárt A régi oltárt tel-rakták egy csomó 
addig megjelent könyvvel és röpirattal és vár­
ták, hogy melyik ugrik át az uj oltárra. Es 
átugrott három könyv, a három evangélium, a 
negyedik, Jánosé ugrás közben a földre esett. 
Ezt nem én mondom, Hechel a tudós ál­
lítja Weltrátseljében. No hát, hogy ekkora 
hülyeséget miként állíthat józan ember, a 
ki magát tudósnak tartja, az elképzelhe­
tetlen. Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim! 
Bennem dúl a düh, mikor ezekre gon­
dolok. Mert ha az ember komolyan vitatkozni 
akar, akkor úgy illik, hogy ha én beviszek 
egy lat tudományt, akkor ők is vigyenek a 
vitába szintén ugyanannyi tudományt. Ehelyett 
azonban ők az én egy latnyi tudományom 
mellé bevisznek egy mázsa gorombaságot Ok 
a tudomány helyett egyszerűen a negáció, a 
tagadás álláspontjára helyezkednek.

Mi mondhatjuk nekik Szent Ágostonnal: 
mit beszéltek, hiszen ti tegnapiak vagytok, 
minket pedig 19 szárad igazol. Mi mír csinál­
tunk kultúrát! A krisztusi filozófia adott érté 
keket az emberiségnek. Semmiféle filozófia 
sem teremtett embertípust. Ellenben a vallás 
típusokat teremtett: a szeretet, a becsület, az 
önfeláldozás típusát, ideálokat adott. Eszmény­
képe az élet és nem a filozófia. Ha igazi kul­
túrát akarok csinálni, akkor életet kell alakita 
nőm a vallás eszméi szerint. Sajnos, sokan van­
nak, akik filozófiát Csinálnak a vallásból. Hi a 
12 millió magyar katholikus igazai életté vará- 
zso’ná, amit a katholicizmus igazságai maguk­
ban foglalnak, akkor nem neveznének minset 
iníeniroknak, akkor fényesen ragyognának a 
krisztusi igazságok.

Mélyen tisztelt Hö gyeim és Uraim!
A francia-német háborúról olvastam mos­

tanában és egy epizód nagyon megragadta a 
figyelmemet. Páris mellett egy kis falu mentén 
egy magaslatot kellett a németeknek elfoglalni, 
amelye a franciák megszállva és megerősítve 
tartottak. A tábornok előre látta a nagy vérál­
dozatot s a katonák is látták. Csak annyit mon­
dott nekik: Soldaten, wir müssen diese Höhen 
haben! És az ezredek egymásután indultak ro­
hamba, a katonák nagy része ott veszett, míg 
végre megérkezett a várt segítség és a német- 
katholikus katonák kitartása végre is legyőzte 
a franciákat.

Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim! Mi nem 
engeghetjük, hogy ránk támadjanak, legyőzze­
nek bennünket, meggyalázzuk a kulturképessé- 
günket. Meg kell tölteniük a kultúrát krisztusi 
szellemmel továbbra is, ezen a krisztusi alapon 
kell azt fejlesztenünk tovább, a 19 százados 
alapokon. Wir müssen die kulturkóhen haben.

Minisztertanács
Budapest, márc. 1.

(Saj. tud ) A képviselőház mai ülése 
után Héderváry tanácskozásra hívta össze 
a kabinet tagjait. A tanácskozás igen rö­
vid ideig tartott. A tanácskozásról félhi­
vatalos jelentést adlak ki, melyben meg­
cáfolják a bécsi lapoknak azokat a köz­
leményeit, melyekben a póttartalékosok 
visszatartásáról van sző. At a hír mintha 
a hadügyminiszter a póttartalékosok visz- 
szatartása végeit átirt volna a magyar 
kormányhoz, egyáltalán nem felel meg a 
valóságnak. Később még egy cáfolatot 
adtak ki, melyben a kormánynak a vá­
lasztójog ügyében való állásfoglalásáról 
terjesztett híreket cáfolták meg.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, március 2.

Elnök Návay Lajos.
Jelenti hogy Benedek János sürgős in­

terpellációt jegyzett be a betiltott szocialista 
felvcnnlás miatt, arr ilynek előterjesztésére fél 
kát órakor tér át a Ház.

Batthyány Tivadar gróf személyes meg- 
támadtatás címen szólalt fel. Tegnap egy köz­
beszólás történt, melynek kapcsán a reggeli 
lapok is foglalkoznak azzal a dologgal, mintha 
ő a trónörökös kabinetirodai főnökével tár­
gyalt volna. Kijelenti, hogy ő nem ismén és 
nem is tárgyalt soha a trónörökös kabinet­
irodai főnökével.

Polónyi Géza kijelenti Farkas Pál teg­
napi közbeszólásáia, hogy ő eleven jezsu tát 
nem ösmer. (Nagy derültség.)

Navay Lajos elnök jelenti, hogy Vertán 
Etele március 2 —18-ig szabadságot kér.

Eitner Zsigmond indítványozza, hogv a 
Ház a szabadságot ne adja meg, s kéri a név- i 
szerinti szavazás elrendelését.

Nívay Lajos elnök kijelenti, hogy a 
névszerinti szavazást elrendeli ügyan. de . . . 
(Felkiáltások balteiől mi lesz a tegnapról él­
maradi indítványokkal.)

Vita után Vertán Etele kérelmére elren­
deli a névszerinti szavazást, mely >G< betűvel 
kezdődik, előbb azonban öt perc szüne- 

I tét ad.

Szünet után
az elnöklést Beöthy Pál alnök vette át. 

A szavazás megejtetvén, a többség Vertán 
Etelének a kért szabadságot megadja.

Návay Lajos, aki u|ra átvette az elnök­
lést, jelenti, hogy most felfogja tenni a kérdést 
a tegnap kért szabadságokra s ennek kapcsán 
Kenedi Géza s azután Polónyi Dezső indítvá­
nyaira, hogy eifogadja-e a ház.

Jueth Gyula kijelenti, hogy az elnök is­
mét házszabályellenesen akar eljárni, amikor 
a kérdést úgy akarja feltenni, a hogy beje­
lentette.

Ábrahám D szső a házszabályokhoz kér 
szót. A házszabályok úgy intézkednek, hogy ; 
az indítványok minden hó első hetében az j 
elnök által bejelentendők, tehát, ha ma az elő- 
terjesztések felett a ház nem döntött, akkor 
az másnapra halasztódik és napirend előtt ho­
zandó azok felett határozat.

Batthyány Tivadar gróf a házszabályok­
hoz és személyes kérdésben kért szót.

Polónyi Géza, Beöthy Pál, Návay Lajos fel­
szólalásai után elrendelte az elnök a névszerinti 
szavazást. Az ülés további része a házszabály­
vitával telt el.

Végül az elnök indítványozza, hogy a hol- 
! napi ülés napirendjének első pontjául a mai 

vita folytatását s a második pontnak a véd­
erőt tűzzék ki. Ezzel szemben Antal Géza el- 
leninditványt tesz. Javasolja, hogy a holnapi 
ülés I. pontjául a ved-rőt s II. pontjául a többi 
ügyet tűzzék ki.

Holló Lajos és Polónyi Géza ezt az indít­
ványt házszabályellenesnek mondják, mire az 
elnök elrendeli a szavazást.

— A nagy zajban a munkapárt nem ér­
tette meg a kérdés feltételét és elvetette An­
tal inditványát.

A Justh párt nagy aparáiussal és éljenzés­
sel fogadta a szavazás eredményét. A munka­
párt erősen tüntetett mire az elnök szünetet 
rendel el.

Szünet után az elnök újból megnyitja az 
ülést s a gyorsírói jegyzetekből megállapítja, 
hogy a szavazás megtörtént, mivel azonban a 
Ház többsége nem volt tisztában a kérdés 

feltételeivel, hajlandó a szavazást újból elren­
delni.

A Justh párt nagy lármával tüntetett az 
elnök kijelentése ellen, majd mikor az elnök 
mégis feltette a kérdést a Justh-párt egy intésre 
elhagyta a termet.

A szavazás megtörtént s a többség Antal 
Géza inditványát fogadta el.

Végül Benedek János bejelentette, hogy 
a szociálisták betiltott tüntetése tárgyában nem 
interpellál, mtrt az engedélyt a rendőrség már 
megadta.

Az ülés vége 2 órakor.

A második közművelődési estély.
A nagyváradi katholicizmusnak nagy, ese­

ményszámba menő napja volt a tegnapi, A Ka- 
tholikus Kör az Országos Kathoiikus Szövet­
séggel karöltve tegnap tartotta második köz­
művelődési estélyét, de ez az est többet, sok­
kal többet jelentett számunkra, mint amit maga 
a szó kifejez: bebuunyitása, gyönyörű kifeje­
zése volt ez annak, hogy a kereszt, amely 
már tizenkilenc századon keresztül igazi kultú­
rát jelentett az emberiség történelmében, igazi, 
tökéletes, a szó legnemesebb értelmében vett 
kulturmagaslatokra szórja fényét a jelenben és a 
jövő fejlődésében is.

Megfelelt a támadásokra, a kereszt, a 
katholicismíis ellen a »kultúra < nevében irá­
nyuló támadásokra dr Vass József, megfelelt 
méltóképen, bebizonyítva ellenfeleinknek, hogy 
ők a nagyhangúnk, akik felőlünk lenéző gaoy- 
nyal szoktak beszélni, akik minket infeciroknak 
tekintenek, nem csináltak eddig sem kultúrát 
és nem fognak tudni a jövőben sem, nem tud­
nak értékeket felmutatni, mig a krisztusi ke­
reszténység gyönyörű, hatalmas kultúrát csinált, 
nagy értékeket, ideálokat adott az emberiség­
nek. A kultúra magaslataira ők, az ő elveikkel 
nem fognak feljutni soha; a mi célunk, ami 
kötelességünk, hogy ezeket a kereszt fényében 
ragyogó magaslatokat elfoglaljuk.

A jogakadémia díszterme kicsi volt as 
óriási számú közönség számára. Elegáns hölgy­
közönség tette színessé a terem képét. Ott volt 
az egész katholikus intelligencia, sőt más val­
lásnak Ls nagyszámmal voltak képviselve. Jelen 
volt gróf Széchényi Miklós v. b. t. t. megyés 
püspök és száolos egyházi és világi notabilitás, 
Fetser Antal, Kollányi Ferenc, Karácsony. Já­
nos, dr Imnk kúriai bíró, dr Hoványi Gyula 
dékán stb. stb.

Fél hat óra után elcsendesedett a zsibongó 
zaj, amikor Vncskits Jenő, főreáliskolai tanár 
lépett az emelvényre és A művészet lelke es 
Krisztus filozófiája címen tartott gyönyörű lel- 
olvadást. A nagyértékü, mé'y, gyönyörű, fel­
emelő gondolatokban gazdag előadási teljes 
egészében közölni fogjuk. Vncskits Jenő ki­
váló felolvasása művészi stílusával, a szebbnél- 
szebb, nagy gondolatok kifejező erejével 
le tudja kötni a közönség figyelmét, mely 
Őszinte érdeklődéssel Inogana végig a tcio«- 
vasást és lelkesen megtapsolta Vucskits Jenőt. 
A Krisztus filozófiájában, tanításában rejlő 
rendszert és művészetei fejtegette, kiemelve a 
krisztusi igazságokban levő szépséget, íensé-
i. t, ideálokat. Művészet, az örökkévalóság felé 
törekvő művészet ragyog felénk Krisztus taní­
tásából, amelynek célja — és ez a célja a 
művészeteknek is — az örök ideáiok felé való 
törekvés.

Azután zeneszám következett. Vncskits 
O.tóné ez alkalommal először mutatkozott be 
a közönségnek és pedig őszinte sikerrel. Beet­
hoven: Sonate Appossionata I. F. moll, cimü 
darabot adta elő és művészi zongorajátékát 
zajosan megtapsolta a közönség.

A műsor utolsó pontja dr Vass József a 
budapesti Szent Imre Kollegium igazgatójának
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előadása volt. Percekig tartott a taps, mikor 
megjelent az emelvényen dr Vass József alakja. 
Valóban kiváló, nagy szónok Már a kellemes, 
erős, csengő hangja, ax alakja, a modora a 
fellépése is azzá teszik. Ezekhez a külső tu­
lajdonságokhoz járul a még nagyobb belső, 
sz-Hemi érték. Az előadást bő kivonatban la­
punk vezető helyén közöljük. A közönséget 
valósággal magával ragadta, fellelkesiterte. A 
beszéde végén felzuduló tapsorkán őszinte tü­
zes demonstráció volt a ma annyit támadott 
krisztusi eszmék mellett.

A villamosul« szabályrendelete.
A bizottság folytatta a tárgyalást.

Nagyvárad város villamos müvének fel­
ügyelő bizottsága tegnap folytatta az uj sza­
bályrendelet tervezet tárgyalását.

Ezzel a szabályrendelettel is úgy vannak, 
hogy amig teljesen készen nem lesz a szabály­
rendelet, mindég nem lehet tudni, hogy nem ■ 
bomol-e fel az egész.

A tegnapi tanácskozáson a városi főügyész I 
tett olyan kijelentést például, hogy a szabály­
zat tervezet különben is törvénytelen, mert a 
törvény szerint, a város összes vagyonának 
kezeléséért a városi tanács felelős.

Különben a tepnapi tanácskozásán nagy 
részen a felett vitatkoztak, hogy miként lehetne 
a cégjegyző igazgatók jogait úgy korlátozni, 
miszerint két cégjegyző együttesen tönkre ne 
tehessék, bérbe ne adhassák az egész villamos 
müvet, vagy az üzem megváltoztatására szerző­

dést ne köthessenek.
A folytatólagos ülésen Rimler Károly el­

nökölt s jelen voltak: Bordó Ferenc, dr Károly 
Irén, dr Thury László, dr Pácz Sándor, Belá 
nyi Imre, dr’ Adorján Emil, Fényes Manó, 
Niedermann Antal s Molnár Imre aljegyző.

A 9. §-nál kezdték a tárgyalást, amely 
szerint a városi tanács havonként legalább egy­
szer köteles olyan ülést tartani, amelyen kizá­
rólag a villamosmü igyeit tárgyalják.

A 10. §. magában foglalja azokat a kikö­
téseket, hogy mely ügyekben nem határozhat 
az igazgatóság s mely villamos ügyek tartoz­
nak a törvényhatóság döntése alá.

E szerint az igazgatóság nem határozhat a 
villamos mü ingatlanainak anyagi megterhelés, 
azok eladása, bérbeadása telett s öt évnél 
hosszabb tartamú szerződéseket nem köthet

Dr Károly Irén aggályosnak tartja, hogy a 
jogászok szerint a kereskedelmi törvény alap­
ján két cégvezető aláírása elegendő atra, hogy 
akár eladják az egész villamos müvet. így két 
ember tönkre teheti a város milliókba kerülő 
művét.

Hosszas vita fejlődött ki e körül.
Dr Tkury László a kereskedelmi törvényre 

hivatkozik s állítja, hogy a cégvezetőkre az 
összes jogok rá vannak ruházva. De hiszen 
igy van ez ma is, mikor a tanácstagok a 
cégvezetők. Két tanács tag aláírása elég arra, 
hogy bérbeadja a villamosmüvet, vagy a Drá 
gán-vállalattal 50 évre áramszolgáltatási szer­
ződést kössön. Ez az aláírás [kifelé kötelező, 
de az illetők a várossal szemben felelősek.

Rimler Károly nem tudja elképzelni, hogy 
ha szabályrendeletben kikötik, hogy eladás, 
bérbeadás stb.-re nem jogosultak az igazgatók, 
akkor is érvényes legyen ilyen irányú alá-

Dr Adorján Emil elismeri, hogy a keres­
kedelmi törvény úgy intézkedik, mint azt 
Thury főügyész mondja, de talán ezen úgy 
lehetne segíteni, hogy az érvényes cégjegyzést 
kettőről többre emelnék fel. Különben el­
fogadhatják az eredeti javallatot, mert ha a 
szabályzatban ki lesz téve, hogy eladás és bér­
beadás stb. re az igazgatóság nem jogosult, 
erről a jóhiszemű vevőnek, vagy bérlőnek tu­
domással kell bírni. Ma sincs baj, hát a jövő­
ben sem lesz.

Fényes Manó rámutat, hogy ez mindenütt 
igy van. Az osztrák-magyar bank fiókjánál a 
két cégjegyző ha egy milliót alá::, az köte­
lező az intézetre. Másként nem is lehet, mert 
akkor zárják be az igazgatók kezét.

Belányi Imre nem fél az eredeti javas­
lattól sem, mert az igazgatósági üléseken a 
tanács képviselője mindég jelen lesz s igy a 
tanács tudomást szerez, ha azon nem a vá 
ros és a mü érdekeinek megfelelő dolgok jön­
nének létre.

Dr Adorján Emil még bevenné a szabály­
zatba, hogy az energia beszerzésének változta­
tása a törvényhatóság joga. Ezen pótlással fo­
gadták el az eredeti szakaszt.

A következő szakasz szerint a világítási 
bizottság a jövőben is megmaraad, s ez elé a 
fontosabb köz és magánvilágitási ügyek ke­
rülnek.

A szabályzat II. része a személyzetről szól.
A vezetőigazgató felelősségéről szóló rész­

nél Belányi kérte azt bevenni, hogy a mü 
igazgatója csak az igazgatóságnak tartozik fe­
gyelmi felelőséggel, ezt azonban, hosszabb vita 
után nem fogadták el, hanem dr Thury László 
indiványára bevették a szabályzatba, hogy ha 
valamelyik igazgatósáéi tag tudomást sxerez oly 
határozatról, amelyet helytelennek tart s az el 
len tiltakozik és jelentést tesz a városi tanács­
nak arról, akkor a felelősség őt nem terheli.

A további szakaszok a beszerzésekről szó­
lanák s megállapítják a villamosmü személyze­
tét a következőkben:

1. A mü igazgatója, akit szerződéssel al­
kalmazlak.

2. Irodai személyzet: 1 főkönyvelő, egy 
2-od könyvelő, egy 3-ad könyelő, egy fölolvasó, 
két irodatiszt, a pénzbeszedők.

Hosszabb vita fejlődött ki, hogy pénz­
tárnokokat és ellenőrt is alkalmazzanak, de 
erre nézve azt vették be, hogy az igazgató­
ságot felhatalmazzák, miszerint „ezen állásokat 
esetleg átszervezze.

3. A műszaki személyzet: egy mérnök, egy 
főgépész, egy főszerelő, egy lőszerelőhelyet- 
tes, két műszaki segéd, egy hálózatszerelő, egy 
ivlámpa kezelő, három segéd ivlátnpa kezezelő, 
három lámpagyujtó.

Megállapították az összes állásokkal járó 
díjazásokat és pedig három fokozatkan, olyké- 

i per», hogy 5—5 évenként lépnek elő a maga- 
é-sabb fizetési fokozatba.

A szabályzat még hátralevő szakaszait újabb 
ülésen tárgyalják.

A trónörökös audiencián.
Béo>, márc. 1.

(Saj. tud.) Ma délután Ferenc Ferdi- 
nánd trónörökös külön kihallgatáson jelent 
meg az uralkodónál. Az audiencia hir 
szerint a magyar politikai helyzettel van 
összefüggésben.

ÚJDONSÁGOK.
* Királyunk a bécsi euchariastikua 

kongreflasua védnöke A madridi kongresz- 
szus utolsó napjainak különös jelentőséget adott 
az, hogy e napon Alfonz király udvarával 
együtt résztvett az ünnepségeken. A bécsi 
kongresszus azonban nemcsak az uralkodó 
háznak és az egész udvarnak jelenlétében fog 
lefolyni, hanem őfelsége a kongresszus legfőbb 
védőjének szerepét fogja vinni E tekintetben 
a bécsi kongresszus egyetlen a maga nemében 
mert még sehol sem történt meg, hogy koro­
nás fő vállalta volna e szerepet. Az idegenek, 
akik az eucharisztikus kongresszusra Bécsbe 
érkeztek, örömmel láthatják majd, hogy a kath. 
hitnek mily megragadó tanúbizonyságát szol­
gáltatják a legmagasabb helyről.

A kongresszus tartama alatt (szept 12—15) 
az Eucharisztika tiszteletére a Szt. István dóm­
ban mindennap ünnepies pontifikális misék és 
litániák tartatnak, egyes püspökök és papok 
pedig szentbeszédet mondanak. Ezenfelül a 
Szent István dómban minden nap egy ünnepi 
ülés lesz. Szeptember 15-én Bécs gazdagon 
feldíszített utcáin át ünnepélyes körmenet fog 
vonulni A főváros (és egész Ausztria) minden 
templomában a Icgméitóságosabb Oltáriszent- 
séget imádásra teszik ki és a hívőket nagy 
számban részesítik a szent áldozásban. A kül­
földi résztvevőknek lakásáról, a fővárosban 
való kalauzolásáról, úgyszintén olcsó vasúti 
jegyekről és különvovatokról az illető bizott­
ságok idejekorán gondoskodni fognak. A kon­
gresszussal kapcsolatban egyházmüvészeti kiál­
lítás nyílik meg. A kongresszus költségei az 
ajándékokon s egyéb támogatáson kívül a tag­
dijakból telnek ki. Ezek a következők: 10 K 
minden ünnepségre és ülésre, amelynek fejében 
azonkívül még térkép, bécsi kalauz es utólag a 
kongresszus lefolyásáról szóló illusztrált könyv 
jár; 6 K ugyanezek fejében, de a kongresszus 
jegyzőkönyve nélkül; 2 K a kongresszusnak 
egyetlen tetszésszerinti napjára. Érkező egész 
csapatok számára a vasutakon árkedvezmény!

•

A kongresszusra vonatkozó minden kül­
demény és irat a Központi Irodához (Zentral- 
kanslei des Erich. We t kongressus, Wien I., 
Stephaus-platz 5, te), sz. 9069) küldendő.

• Séta a Köröxtparton. Nagyvárad 
város közönsége egyik alkotást a másik után 
hoz létre a haladás, a szépítés utján. Kivetkő. 
zött a város a régi elhagyott állapotából és 
hogyha a miniszter nem hallgat immár kunyo- 
ráló szavaira, annak oka egysxerü, az t. i., hogy 
nagy alkotásai visszakivánkoznak a régi múlt 
időbe. Legközelebb az zredévi Emléktérrel 
szemben levő Körözvparton járkált nehány 
buzgó városatya. Amit ott láttak, igazán elszo­
morító és megremegtető volt. A felsőkereske­
delmi kólától egészen a felső vashidig a 
leggy alázatosabb szeny és piszok terül a kő­
parira, mintha egyenesen arra törekednének a 
város közegészségügyi felügyelői és köztisita- 
ságügyi felügyelői, hogy megundorodjék 
a közönség az itt való járás-keléstől. — 
A nagypiacténől és az utcákról elhordott trá­
gya, szemét, sőt még a hó is most, amikor a 
tavasz lehelete más helyen elvitte, mert elol­
vasztotta, itt büszkélkedik és a piszkok alól

A legszebb 
estél;/i és báli cip ők

MOSKOVITS Bemertéri fióküzletében.
utt gyári egységárak.

Telefon 687 Telefon 687.
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kikacsintgat gúnyosan. Ennél még nagyobb baj 
is tan. A városi reáliskola vonalában a part­
falat a lefolyó via sodra megbomlasstotta, a 
nagy kövek már alá is hullottak a folyó med­
rébe és hogyha jönni fog a tavasai áradás, le­
rombolja magát a partfalat. Hát nincs a város­
nak gátfelügyelője, hogy minderre nem gondol 
senki sem ?

* Adomány n Mentának Az Egyesült 
Biharmegyei Kereskedelmi Bank és Központi 
Takarékpénztár Részvénytársaság 50 koronát 
adományozott a nagyváradi kir. jogakadémia 
»Mensa<-ja javára.

* A püspökség! erdötisztlkar aj hi­
vatali címzése Gróf Széchényi Miklós püs­
pök a püspökség! erdőtisztikarbin ugyanazokat 
a hivatali címzéseket honosította meg, melyek 
az állami erdészetnél nemrég behozattak. En­
nek megfeleiőleg az uradalmi erdészet élén 
erdő tanácsos áll, Balogh Kálmán, főerdő- 
mérnökökké lettek Győry Géza, Ferencsik 
Ödön, Sterba Szabolcs és Somogyi Géza, 
erdőméraökökké Somogyi Ferenc, Heim 
Károly, Marosi Antal, Hess Ágoston, Bckefy 
Miklós, segéderdőmérnökökké Nagy-Váthy Béla 
és Kardoss Kálmán, az erdőgyakornok cim 
helyett pedig az erdőmérnök gyakornoki cim 
rendszeresittetett.

* Mévmagyaroaitá». Lövi Jakab bihar- 
rosai lakosnak megengedte a miniszter, hogy 
vezetéknevét Lévaira változtassa.

* Lcszchmedt Ödön temetése Az 
oly tragikus módon elhunyt Losschmiedt Ödön 
őrnagy-hadbíró temetése tegnap délelőtt nagy 
katonai gyászpompával ment végbe a katonai 
csapatkórházból, ahol az éjjel Budapestről ér­
kezett holttestet díszes ravatalra helyezte a 
Concordia temetkezési intézet. A temetésen a 
katonai tisztikar a tábornokokkal élükön és 
előkelő polgári közönség nagyszámmal volt je­
len. A gyászszertartást Boros tábori lelkész vé­
gezte segédlettel. A beszentelés után a katonai 
jelvényekkel díszített remek masszív érckupor- 
sót a díszes négylovas gyászkocsira helyezték 
és megindult az impozáns gyászmenet az olaszi 
temetőbe, ahol örök nyugalomra helyezték az 
élte delén elhunyt kiváló katonát. A diszes te­
metést úgy Budapesten, mint Nagyváradon, va­
lamint a holttest hazaszállítását Weiszlovits 
Adolf és fia temetkezési intézete végezte ki­
váló pontossággal. — Néhai Losschmiedt Ödön 
volt cs. és kir. őrnagy hadbíró lelki üdvössé­
géért az engesztelő szent mise áldozat ma d. e. 
a jelzett 10 óra helyett 9 órakor fog az olaszi i 
plébánia-templomban bemutattatni.

* A derecskéi iparosok as ipartfr- 
vény reviniójáért. A derecskéi ipartestületi 
elöljáróságtól tegnap memorandum érkezett a 
vármegyéhez. A memorandumban igen élénk szí­
nekkel ecseteli az elöljáróság az iparosok mai 
helyzetét. Az elöljáróságé véleménye szerint 
az iparosok mai helyzetének a jelenlegi ipar­
törvény az oka Az iparosok helyzetének foly­
tonos rosszabbodása napról napra tapasztalható 
s ha ezen as állapoton nem segítenek, a ma­
gyar iparosságot semmi sem tudja visszatartani 
a végromlástól. Az ipartestületi elöljáróság arra 
kéri a vármegyét, hogy Írjon fel a törvényho­
záshoz, hogy a jelenlegi ipartörvényt minél 
előbb módosítsák.

* A tanítók háza Az Általános tanító­
egyesülettől tegnap kérvény érkezett az alis­
pán! hivatalhoz. A kérvényben bejelenti a ve­
zetőség, hogy Biharmegyében internátust akar 
szervezni, melynek feladata lesz a tanítók ár­
váinak a neveltetése. Az internátés 250000 
koronába kerül A vezetőség arra kéri a vár­

megyét, hogy járuljon hozzá a kiadisok fede­
zéséhez egy bizonyos összeggel, vagy pedig 
megfelelő évi támogatást nyújtson az ioternátus 
fentartásához.

* Kötelező * korona érték számitá a 
Biharmegye alispánja rendeletet adott ki, mely­
ben tudomására hozza az alája rendelt hatósá­
godnak, hogy március első napjaiban a minisz­
ter leirata szerint életbelép a korona érték 
számítás kötelező volta. Az alispán ezért elren­
deli, hogy a kereskedők és iparosok minden 
egyes alkalommal csak koronában számítsanak 
s még a kirakatokban is a korona jelzést hasz­
nálják, mert ellenkező esetben a hatóság 200 
koronáig terjedhető pénzbírsággal bünteti a tör­
vény áthágott.

* Mag akarnak ölni. Tegnap este 
nagy riadalmat okozott a Szent László-téren 
egy szerencsétlen elmebzjos ember. Pap Gusz­
táv kőműves [segéd ^ugyanis kétségbeesetten 
kiáltozta:

— Megakarnak ölni. Segítség!
A kömüvessegédet bevitték a rendőr­

ségre, ahol megállapították, hogy már 5 évig 
volt az elmekórházbau és most is kitört rajta 
az elmebaj. A beteges embert a mentők be­
vitték az elmekórházba.

* Kecsk dm ét köszön» *.« A földrengés 
által sújtott Kecskemét városa részére a fő­
város törvényhatósági bizottsága, mint ismere­
tes, 40 ezer korona segélyt szavazott meg, 
amely összeget annak idején rendelkezésére is 
bocsátotta Kecskemét városának, i város kö­
zönsége meleghangú átiratban köszönte meg a 
főváros adományát. A tanács a köszönetét 
tudomásul vette és elhatározta, hogy azt tu­
domásvétel céljából a közgyűlésiek is beje­
lenti.

* Megtámadott tanító Bihar községben 
az utóbbi időben nagyon elhatalmasodott az 
alkoholizmuz. A garázdaemberek ennek folytán 
valósággal lehetetlenné tezzik este az utcán való 
tartózkodást. Vasárnap este Kuki István refor­
mátus tanító, aki csak nem rég ment Biharra 
és igy nem is ismerheti az ottani viszonyokat, 
lámpával kezében igyekezett hazafelé, Útközben 
nagy veszekedést hallott s odament, hogy 
megtudja a veszekedés okát. A veszekedők 
erre megtámadták a tanítót és kiütötték ke­
zéből a lámpát s ha a tanító el netn fut, ala­
posan helyben hagyják. Az esetről tudomást 
szerzett a csendőrség is, mely megindította a 
nyomozást és a tetteseket kézre is kerítette. A 
tettesek vezetője Szabó Imre (nem is tagadja 
a cselekedetét, sőt hetykén vetette oda a csend­

őröknek:
— Megvertem én a feleségemet is,1 amért 

értem jött, igy járt volna Kuki ur is, ha einem 
szalad a sötétbei

A garázda emberek ellen folyamatba tet­
ték a megtorló eljárást.

* Csak MAUTHNER-fóle magvakat vásá­
rolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és 
kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak 
volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez 
csakis a magvak rovására és a vevők kárára 
lehetséges

x Trieszti kávépiac Nagyváradon 
A kávé olcsóbb lett! Aszódi Kossuth utczai ke­
reskedő tudósítása. A már országosan ismert Aszódi 
8 féle zamatu pörkölt kávéja, mely a legjobb és 
és legolcsóbb, frissen és meleg állapotban áll a 
nagyközönség rendelkezésére. Ara 1 kilo 4 kor. 
fél kilo 2 kor. negyed kilo 1 kor. Motorüzemü 
pörkölés és darálás.

PP* x Nincs itt a vadászat!! Megkez­
dődött a tilalmi időszak, de az igazi vadász most már 
fokozott buzgalommal irtja a ragadozó vadakat s ha 
kellő sikert akar elérni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél. Továbbá a legal­
kalmasabb idő a fegyverek teljes rend behozására most 
van, mig a szalonkázás meg nem jön, tehát minden­
kinek saját érdeke, hogy fegyvere rendben legyen 
mire újból szüksége lesz reá. A legelőkelőbb fegyver­
gyárosok fegyverei állandóan nagy választékban kezes­
ség mellett található LADÁNYI JÓZSEF púskamüves- 
nél, Nigyvárad Rákóczl-ut, Moskovics palota. M. kir 
lőporáruda. Telephon 269. — Tanoncz felvétetik. 

SELYEM TRIKÓ, GUMI TRIKÓ ÉS
HALCSONTNÉLKÜLI FŰZŐ

eredeti párisi szabadalmazott gyárt­
mány, csak

kapható Szalárdi-utca 9

Különleges felöltök, kosztümök, 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak !

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
S’.ombat: Sárga liliom.
Vasárnap délután: Karenin Anna, este: Vi­

rágcsata,

Csapó Jenő vendégjátéka.
Kellemetlen benyomást keltett a tegnap 

e.«ri vendégjátékos előadás. A beteg tenorista 
szerepére Kolozsvárról kérték le Csapó Jenőt, 
a kolozsvári Nemzeti srinház tagját. A vendég 
alig tudott egy rövid délutáni próbát tartani s 
igy nem csoda, hogy izgatott integetéssel, me­
rész szemjátékkal kellett meglepődött part­
nereit dirigálnia az előadás alatt.

A második felvonás, a legénybucsujánál va­
lósággal zavarban voltak a színen ajtáncfigürák 
találgatásában.

A vendégművész különben viharos tapso­
kat kapott. Játéka rutinos; tánca tulheves, gro­
teszk ugrásai visszatetszést keltettek. Inkább 
cllegáns megjelenésével és egy pár eredeti 
trükkjével seperte be a vendégeknek úgyis ki­
járó tapsokat.

Sárga liliom A fővárosi színházak mű­
sorára csaknem mindennap jut egy Bíró-darab 
s a nagyváradi közönség igazán hálával adózik 
a színháznak, amely addig is, amíg Biró Lsjos 
legújabb darabját szinrehozhatja, — feleleveníti 
a kiváló író első nagysikerű darabját, a »Sárga 
jiliom«-ot. A repriz ma este lesz s ez alkalom­
mal először fogja játszani a főherceget Gózon 
Gyula, a hadsegédet pedig Tburányi Alajos. A
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darab fő női szerepet Etsy Emilia játsza, a 
többi főszerepeket Téth Elek, Hunyady, Kabcs 

Béla.
vasárnap két előadás lesz a ’ színház­

ban, délután Karenin Annát adja • társulat, 
este pedig felújítja Verő György csodaszép 
operettjét a Virágcsatát.

ZENE ES MI VESZET.
A főgimnázium! Liszt-ünnepély A

vasárnapi Liszt ünnepély műsora a következő:
1. Nyitány a »Fehér nő* c. operából. Elő­

adja a főgimnázium zenekara.
2. Megnyitó. Tartja: Kovács J. Kandid, pre­

montrei tanár
3. Vörösmarty: Liszt Ferenchez. Szavalja : 

Békefi Imre VIII. o. t.
4. Smetena: Aus der Heimat. Előadják: Grósa 

Béla, Feldmann Hugó Vili. o. tanulók
5. Liszt: F mol etude. Előadja: Thomán I»tván.
6. Liszt, mint rapszódiaköltő Felolvassa; 

Szmetka L. Ödön. Liszt rapszódiákból vett illusz­
trációkkal kiséri Thomán István.

7. Liszt: F.-dur polonaise. Előadja: Thomán I.
8. Liszt—Jókai: A holt költő szereim». Melo­

dráma. Szavalja: Reményi István, zongorán kiséri 
Staehó Tibor.

9. Liszt: Szent Erzsébet fogadtatása Wartburg 
várában. Előadja a főgimnázium énekkara.

Kampec é» Wilhelm»«. Kedden, már­
cius 5-én este a nagyváradi közönségnek a 
holland koncert művészek két legkiválóbbjával 
nyílik alkalma megismerkedni. Ezen az estén 
— mint a zenepártoló egyesület utolsó bér­
letes hangversenyén lép fel Jac. von Kempen 
a világhírű holland tenorista, akit Henry Wil- 
helmna, a kivá!óan ismert jeles holland zon­
goraművész kisér. A d<lest iránt azt az ér­
deklődést tanúsítja a közönség, amelyet mél­
tán megérdem Inek a közreműködő művé­
szek. Az estélyre még meglevő jegyeket Vidsr 

Manó árusítja.

Igazságszolgáltatás

pár oap alatt meg ógyu't. Az ügyész szándé­
kos emberölés bűntettének kísérlete miatt 
emelt vádat ellene, azonban az esküdtbiróság, 
amely Csulyok Béla elnöklete alatt tárgyalta 
az ügyet, az esküdtek verdiktje alapján fel­
mentette a szerelme» legényt.

IRODALOM.
»A Katii Hitterjoazté« Lapja « ez 

éri 3 ik márc uú füzete a következő kiválóin 
érdekes tartalommal jelent meg:

A régi Aethiopia missiónak múltjából, — 
Mongol földön. — Apostoli körút Libériában.
— Hitoktató szerepe Gabunban. — M<ssiói tu­
dósítások: Kisázsia. Az angorai missiók. — 
Kina. M «rigót kínai hithirdető meggyilkolása.
— Jua-si-kai kínai köztársasági elnök és a ke­
resztények. — E'öindia! Pestis Bangalurban.— 
Celjon Kolomboi missiók. — Afrika: Napirend 
a missiótelepen. — Ausztrália: Moran halála.
— Uj Zéland.

Képek. Mongolország: Keleti hegyvidék 
madártávlatból. — Mongolotszág: Díszes láma 
kolostor. — Nyugat Afrika: Óriási kenyérfa. — 
Nyugat Afrika: Benszülött törzsfőnök. — Moran, 
Sidney bíboros érseke. — Mérigot, Kínában 
meggyilkolt hithirdető. — Kisázsia: 
földművesek. — Nyugat-Aírika: / 
missiótelep.

A tanulságos és ismeretterjesztő képes havi 
folyóirat előfizetési ára: egész évre 6 korona. 
Megrendelhető »A Kató. Hitterjesztés Lapjai* 
kiadóhivatalában, Nagyvárad, Papnevelő intézet.

TANÜGY

Egy millió ember sxtréjkol
London, mire. 1.

Tegnap este az ország összes szén­
bányában megkezdődött a sztrájk. Egy 
milliónál több munkás lépett sztrájkba 
és már most érezhető a szénhiány. A 
vasúti forgalmat 
gyár beszüntette

megszoritották. Számos 
a munkát.

a mankáetüntetést.
Budapest márc 1.

(Saj. tud.) A munkások vezetői ma 
ismét bejelentést tettek a főkapitánysá­
gon. A munkások ezúttal arra kérik a 
rendőrség engedelmét, hogy hétfőn dél­
előtt az Andrássy-uton végig az Aréna- 
utig vonulhassanak ahol népgyüléssé fog­
nak alakulni. A népgyülésen a mai po­
litikai helyzettel akarnak foglalkozni. A 
főkapitány a bejelentést tudomásul vette

az engedélyt megadta

Megengedik

és

zsia: Angorai 
A íambarenei !

Tegnap 
Vasady 

A küi-

§ A féltékeny aaerelme» Tripsó Ká­
roly érmihály falvai fiatal húsz éves legény be­
leszeretett egyik ottani szemrevaló leányba, 
Dobsa Eszterbe. A szülők azonban kitiltották a 
házból a legényt, mert, mint mondották, na­
gyon fiatal még, katona sem volt és az ő 
leányai, aki két évvel idősebb is nála, nem 
várhatja meg. A szerelmes legény azonban 
nem tudott megnyugodni, annál is kevésbbé, 
mert a leány, aki viszont szerette őt, azt ígérte, 
hogy megvárja, míg végez a katonasággal. 
Telt-mult az idő és közben elérkezett kará­
csony is, amikor karácsony má»od napján 
bálba mentek Dobos Eszteréi és a legény azt 
hallotta, hogy iérő is jön Erselindről a házhoz. 
Emiatt azután nagyon elkeseredett és elkese­
redésében alaposan berúgott. A leány ilyen 
borközi állapotban nem akart táncolni a sze­
relmesével, ami még jobban bántotta Tripsó 
Károlyt. A bál után elment Debrecenbe, egy 

forgópisstolyt vásárolt és december 28-án úgy 
ment a lányhoz. Azt mondta neki, hogy ha 
nem lesz az övé, agyonlövi. A leány nem 
vette komolyan ezt a dolgot és azt mondta a 

legénynek:
— Melyik kutya ugat, az nem harap.
Ezekre a szavakra a legény elkeseredett 

dühében előrántotta a revolverét és rálőtt a 
lányra. Szerencsére azonban a golyó nemesebb 
részeket nem talált, úgy, hogy Dobos Eszter

Alla-i iskola Bíharillyén 
délelőtt 14 tagból álló küldöttség járt 
Lajos tanfelüpyelőnél Biharillyéről. 
dö.tséget Ssabadkegyi Ernő földbirtokos ve­
zette. A küldöttség vezetője meleg szavakkal 
köszönte meg Biharillye községe nevében a 
tanfelügyelőnek art a fáradozást, melyet az 
állami iskola felállításánál kifejtett. Bihar- 
illyén u ’yams az állam most 4 tanerős is­
kolát létesített s ennek érdekében járt közbe 
a tanfelügyelő. A küldöttség köszönetét szí­

vesen vette a tanfelügyelő.

Állami támogatást kérnek Miakslcey 
Ferenc dr főispán akciója alapján a uiagyar- 
csékei játásban Felsőpa'ak, Alsópatak és To- 
posd község-k elhatározták, hogy felépitik a 
községi iskoát. A képviselőtestülettől tegnap 
érkezett be az erre vonatkozó határozat. A 
testületek egyidejűleg arra is kérik a várme­
gyét, hogy eszközöje ki miszerint az állam az 
iskolák felépítésének 50 százalékát fedezze, 
ezenkívül az iskolákban a tanítók évi fizetését 
900 koronával egészítse ki.

Halálra gázolta a vonat.
Budapest, má.c. 1

Ma reggel hét órakor a Józsefvárosi 
teherpilyaudvaron halálos baleset tör­
tént. Gyönyör Józsel 25 éves 
át akart szaladni a síneken. - 
a pálya közepére ért, észrevette, hogy 
két ellenkező irányból jövő vonat közé 
került. Annyija megijedt, hogy úgyszól­
ván beleszaladt az egyik lehervonatnak 
mozdonyába, mely elütötte. A seerencsét- 
len embert holtan szedték ki a vonat 
alól.

raánkás
Mikor

Egy anya öngyilkos« ága
Sopron, márc. 1.

Mülner Mihály iparos 36 éves fele­
sége az éjszaka ágyában egy ^zsebkéssel 
elvágta a nyakát és mire rátaláltak, meg­
halt. Az asszony rákbetegségben szenve­
dett és már napok óta készült az ön­
gyilkosságra. Tegnap este elbúcsúzott há­
rom apró gyermekétől, elrendezett min­
dent a házban, azután pedig lefeküdt 
ágyába, hol elvágta a nyakát.
CT

REGÉNYCSARNOK.

TÁVIRATOK.
Koronázás Bulgáriában.

Szófia, márc. 1.

A koronázás augusztus 13-án Tirno- 
voban lesz.

Uj forradalom Kínában
, London, márc. 1.

A Dail Mail-nek jelentik Pekingből: 
Inansikkaj katonáinak fosztogatása óriási 
mértéket ölt. Uj forradalom kitörésétől 
tartanak. A közelségi negyedben a kato­
nák harcra készen állanak.

HELEN.
Irta: Schmidt AmÁUa. — Fordította: N M 

(Folytatás) 66
— Valóban elfeledtem, vagyi», mielőtt jöt­

tél, kissé szórakozott voltam, s ezért nem em­
lékeztem azonnal a dologra; de most, már 
tisztán emlékezem. A fődalog az, bogy Cons­
tance ho nap jön és hogy Goldbeck közel J***0 
jövőben gyakoribb látogatásait remélhetjük. De 
most gondoljunk urra, hogyan fogjuk öt én 
férjét megvendégelni. Mit gondolsz, itt ebé­
deljünk-e?

— Nem, azt hiszem jobb lesz a mi nap­
pali szobánkban; az sokkal tágasabbési.kony­
hához is közelebb van; itt aztán kávézhatunk.

— Azt hiszem, igazad van; de most azt a 
boros kosarat kell felbontanod, melyet a mi­
nap L ■ bői hozattam; mert Ostitz urat va­
lóban nem kínálhatod meg oly borral, milyet • 
»Szz* ban mérnek.

_  Amint akarod, — felelt Louue éi ha—
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Jásan mosolyogva nyújtotta kezét barátnőjének. 
— De mit csinálunk a levessel ? Szerda van 
és az egész városban nem lehet húst kapni.

— Oh Anna megöli a két legnagyobb 
tyúkot, akkor pompás levesünk lest.

— Szegény Kelén! És feláldoznád ked­
venc tyúkjaidat ?

— Csag azért ne tarts engem önzésteien- 
nek, — mondá Kelén tréfásan. — Meg va­
gyok győződve, hogy férjed annyira meg lesz 
hatva áldozatom által, hogy három nap alatt 
a vidéken található legszebb tyúkokkal fog 
kárpótolni.

Aki tudja, mennyi fontoskodással és mily 
ölömmel szokás tárgyalni valamely kis, kor- 
iáiozutt háztartáskan a kitűnő vendégek ré­
szére készítendő rendkívüli lakoma ügyüt, an­
nak fogalmi lehet amaz érdekeltségről, mely- 
lyel a Keién és barátnője között való tanács­
kozás folyt.

Még javában tanácskoztak, midőn az orvos 
sebesen bejött és Lonise-t a nappali hobáka 
hívta

Ez jól sejté, hogy a napszámos van itt, ki ' 
beteg felesége számára akarja elvinni az illető I 
dolgokat és férjét sebesen követve az ajtóból i 
visszakiáltott:

— E pillanatban ismét nálad leszek, 
Kelén.

Brand visszament a nappali szobába, a 
vátakozó emberekhez; Louisz pedig éléskamrá 
jába sietett, hogy theát, cukrot és málna-lever 
hozzon.

Észrevette, hogy Ferenc nagyon komoly 
s ebből következtette hogy a szegéry asszony 
állapota roszabbra fordult. Es valóban úgy is 
volt. Midőn Louise a szobába lépett, az orvos 
igy szólt:

— Reekingné nagy veszélyben van és 
ma reggel már tiz piócát rendeltem neki, me 
lyeket azonban nem rakhzátak fel, mert a 
gyógyszerész sem ezeket, sem a rendelt orvos­
ságot nem akarja kiszolgáltatni. Reenkmg még 
a múlt tél óta tartozik neki valami kevéssel.

— Hiszen ez borzasztó ! — hebegé Louise,
— Igen, borzasztó! — mondá Brand; — 

de ki kényszerítheti ezt az embert, hogy se­
gítsen, ha saját szive nem teszi ? Adj hát Ree- 
kingnek hárem tallért, kedves Louise, hogy a 
szükséges gyógyszereket megvehesse a beteg­
nek. Az egyik leiét majd később le fogja dol­
gozni, a másik felét pedig szívesen odaajándé- 
kozruk neki, segély gyanánt, derék, istentől 
súlyosan meglátogatott felesége számára.

A szegény ember megörülve mondett kö­
szönetét; de Louise habozva állt meg az ajtó­
ban és aggodalmasan integetett az orvosnak, 
hogy menne ki vele; de ez, mint közönsége­
sen most sem vette észre a jeleket és türel­
metlenül mondá:

— Sebesen, sebesen, hedves feleségem! az 
előirott szereket lehető sietséggel kell alkal­
mazni. Hiszen csak nem engedhetem, hogy az 
a szegény, öt kis gyermekkel b.ró anya segély 
nélkül haljon meg és épen oly kevéssé tehetem 
őt egészségessé puszta nézésemmel!

Louise szivében teljesen igazat adott neki; 
de a váratlan kiaeás miatt való ijedség, mint 
ólom szállt lábaiba. Egy pillanatra azt gon­
dolta: »Csak legalább tegnap ne vásárolta 
volna össze azokat a fölösleges dolgokatl< de 
éppen akkor oly elégedetlenül nézett rá férje, 
igaz csak szokatlan lassúsága miatt, hogy 
Louise azt hitte, férje kiolvasta arcából a csen­
des szemrehányást.

Ekkor magamagát dorgáltajjmeg, és olyan 
sebesen hozta el a pénzt amint csa tehette. 
Kábultan halottá az elsiető szegény emker há- 
lálkodását, melyekre az orvos nyájasan felelt. 
De midőn az ember eltávozott, Ferenc igy 
szólt nejéhez:

— Most az egyszer nagyon nehezedre 
esett az adomány, Louise.

Louise komolyan s egyenesen tekintett ar­
cába, szelíd, sötét szemei megzavarták egy kisé 
ez orvost, maga sem tudta miért. Hogy esen 
nyomasztó érzelemtől megszabaduljon, türelmet­
lenül kérdé:

— Van még valami mondani valód ?
(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Borgida Béla és Társa Jelentése
Budapesten

A gabonatőzsdén tegezp alapusrn lanyha 
irányzat uralkodott úgy a határidőben, mint a 
készáruban.

Határidők zárlata .
Áprilisi búza (1912) — — 11'76
Októberi búza — — — — 10'84
Áprilisi rozs — — — — 10'41
Októberi rozs — — — — 9'08
Áprilisi zab — — — — 9 99
Októberi zab — — — — 8 31
Májusi tengeri (1912) — — 8 79
Júliusi tengeri — — — — 8'78

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény — — 870.50 
Osztrák bitelrészvény — — 657.70 
Jelzálogbank -*■ — — — 502.50 
Leszámítoló és pénzváltó •— 578'— 
Közúti vasút — — — — 810 — 
Osztrák államvasut részvény — 745 50 
Salgótarjáni kőszén — — 749.— 
Városi vasút — — — -— 432'—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKIC3 GYULA.

VARJÚ FERENC
ii űhútor asztalos

«AM JANICS-UTC ZA 30 SZ

Készít minden néven nevezendő 
modern bútorokat stb. — Elvállal 

javításokat jutányos árban.

Ä Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad. Nagypíac-tér, AndrÉnyi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50!®-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.

Leszámítol Váltókat a legelőnyösebb ka­
mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyujt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

Isarkadi és Szánthú| 
TOBOBYÓBA GYÁR*

I Nagyvárad, Oanijamts-utcza 30.
—- ■ -    — ■ > ■    ....... - ,

Ajánlja 1 hétben egyszer felhú­
zandó és 1 napban egyszer fel­
húzandó toronyóráit „szegecs“ 
és „szabadlengésii“ járattal, réz 
kerekekkel. — Olcsó árak.

TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS. 
VILLANYERÖ BERENDEZÉS.

SAJÁT HÁZ. ÁRJEGYZÉK KÍVÁNATRA,
____________

Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság.

Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 

1912 január 24-én tartott közgyűlése elhatá­
rozta, hogy a társaság részvénytőkéjét 7500 drh 
uj 200 koronás n. é. részvénytkibocsájtása által 
két millió ötszázezer koronáról

néyy millió koronára
emeli fel.

Ezen uj 7500 drb részvény átvételére a 
régi részvényesek elővételi joggal bírnak a kö­
vetkező feltételek mellett:

1. Az nj kibocsájtásu részvények 250 kor. 
véte árban bocsájtatnak ki, melyből 200 korona 
az alaptőkéhez, 50 korona a rendes tartalék­
alaphoz csatoltatik.

2. Minden 5 régi részvény birtokosának 3 
uj részvény átvételére van joga. Tartozik azon­
ban á 250 korona vételáron felül darabonként 

3 koronát bélyeg- és kiáilitási-dij cimén megfizetni.
3. Az elővételi jog gyakorlásának záró ha­

tárideje 1912. február 20. Az ezen határidőben 
elővételi jogot gyakorolt régi részvénybirtokosok 
tartoznak: ,

1912 február 20 ig darabonként 53 koronát 
1912 március 15-ig » 100 »
1912 április 10-ig » 100 »

valamint 1912. január 1-től a fizetés napjáig 
j áró 6 százalék kamatot az intézet pénztáránál 
készpénzben befizetni.

Az uj részvények 1912 január 1-től kezdve 
az üzlet haszonban részesülnek.

Felkérjük ennélfogva mindazon t. részvé­
nyeseket, kik a kibocsájtandó uj részvényekre 
az elővételi jogot gyakorolni óhajtják, hogy 
részvényeiket a fent kitűzött záró határidőig, 
vagyis 1912 február 20 ig az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, mivel 
ezen határidő letelte után az elővételi jog nem 
gyakorolható.

Nagyvárad, 1912. január 24.

Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 
Igazgatósága.
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Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai!
---------------- Figyeljen az árakra.

1 frt 35 kr 
i

Körözspart, Lévay-palota.
1 üveg Odol 
1 " 
1
1 tubus dr Heyder fogerém
1
1
1
1
1

francia szájvíz 
záj szagtalanító

Thymol »
Stomatin
tégely Odonün fogpaszta 

’ "t
Pixavon
Bay Rum
Vera Viollette briüaiitiB 
francia brillantin 
folyékony brillantin 
valódi dió olaj

> > > kivonat
bajuszkötő

drb Odontin betét 
üveg

1 üveg 
1 » 
1 » 
1 » 
1 » 
1 » 
1 drb

74 kr.
25 > 
50 > 
50 .
20 » 
20 » 
55 . 
85 .
98 » 
85 .
30 >

16, 22, 35 > 
50 » 
15 > 
75 .

15, 20 85 >

1
1

1
1

1
1
1
1
3

üveg Kerpel kézfinomitó 
tégely Margit erem

» Diana crém 
drb Dianna szappan 
dob Leichner púder

» amerikai porcellán púder 
üveg amerikai petrol

» Emke hajszesz hajhullás ellen 
fekete champos 
rúd rozsa Glycerin szappan 
drb francia ibolya szappan

» Kielhauser ibolya glyceain szappan
» » Speick szappan
» Windsor szappan

tubus kaloderma
» Beloderma kézfinomitó 

üvegtégely tejcrém

88 kr.
44) »
65 .
65 »
88 .

1 irt 20 .
50 »

1
12 .
20 »
60 >
28 »
28 » 
88 » 
28 »

1 csomag eredeti GiMstte kés
1 Gillette utániatu borotva késrélék
1 valódi serte hajkefe
1 dublé bajuszkefe
1 valódi serte ruhakefe
1 körömkefe
1 súrolókefe óriási
1 súrolókefe kisebb
12 drb Royal angol aipő «rém
1 drb cipőcrém-kefe kellékeiével
1 > cipőfényasitő flanel
1 » Jurigatem Zománc
1 mtr vörös gumiaeő 
Egynegyed Ko Bruuz watta

minőség igen• Gummi ágylepedő 6 féle
I pipere és háztartási cikkek legnagyobb
I . — Nincs vásárlási

1
1
1
1

I 1
olcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt fel

50
70 .
20 » 
45 »
05 » 
20 »
10 . 
96 . 
70 » 
90 » 
»0 »
60 » 
85 »

806 
nem sorolt 

UiVÖULl, LlllllUUUUClilU Via« ivft, --------------- „ w
választékban, igen olcsón! Saját zsebének ellensége, ha személyesen meg nem győződik az arairól- 

kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben!

20 »

Belépési felhívás.
A POLGÁRI TAKARÉK is SEGÉLY SZÖVETKEZET 

Kossuth Lajos-utca 4. szám 

1912 január 1-én megnyitotta 
17-ik évtársulatát

Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár­
sulat 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tökét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti . 
befizetésekből tökét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé- l 
nek, keresetének ős gazdálkodásának előmozdítása cél­
jából nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket nyújtson.

Kölcsönök adatnak'.
a heti befizetések kilenctized része erejéig 

további biztosíték nőikül;
ingatlanokra;
elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra; 
megfelelő kezesség mellett vá lóra, kötelez- 
A szövetkezetbe való belépés alkalmával

I Bükkfa parkett

minden
b)

venyre. _ ___
lörzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij fizetendő és 
agy heti részlet befizetése után már mindenki meg­
kapja törzsbe'éti könyvecskéjét.

Az uj óvtársulalba belépők részére kölcsönök 
már most folyósiltatnak. A kölcsönökröl kiállított 
kötelezvények bélyeg- és illetékmentesek,

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos- 
utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1911. december hó. 
Tisztelettel

»A Polgári takarék ón segélyző 
szővetkezet« igazgatósága.

*! >
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**;-•»* wvwji.)
fedélcserép, mész, cement, gipsz, fedéllemez, 

elszigetelölemez, nád,

Budweissi kályhák
Nagyvárad Nanypiac-tér 1 Telefon 969-

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Telefon szám 514.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C « i ll ár o k,

íviám pák
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorai
V* lóerőtől siausi sagysagüit

Költs égvet é sok ingyen
- ■ inn i

Főszerelő telefonja 55. m.

FELIX-FFRDO
léli és nyári gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhőfoka 49’ C. 17 millió 
i;. r , mnnnuiofln Csuz, köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-ben 9200 bet®J 
lltfif V«Z HieHnyiSßQi gyógyultan, javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1- 
májua hó 1-ig. Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-furdőbe po r 
ezozássdl kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fűtve vannak. Bár­

milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.
Posta, távírda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az

igazgatóság»

■J

<

i
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Biharmegyei Takarékpénztár

Hirdetmény.
A BIHARMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR-nak 

1912. évi január hó 28-án tartott rendes közgyűlése 
elhatározta, hogy az intézet rész vény tök éjét 3.600,000 
koronáról 2000 drb 600 korona névértékű uj rész­
vény kibocsájtása által

4.8C0,000 koronára
felemeli, mely uj kibocsátású részvények az 1912. évi 
osztalékban már szintén részesednek. Ezen újonnan 
kibocsátandó részvényeket ezennel felajánljuk régi rész- ' 
vénybirtokosainknak és pedig a következő feltételek 
mellett:

I. Három régi részvényre egy uj részvény vehető át
II. A kibocsájtási árfolyam 800 koronában álla­

píttató meg, amelyből 600 korona a részvénytőkére, 
200 korona felpénzből a kibocsájtási költségok levonása 
után fenmaradó összeg a tartalékalapok javára fog 
íratni.

III. Az uj kibocsájtásn részvények a közgyűlés 
határozata szerint az 1912. évi osztalékban részesedvén 
a megállapított kibocsájtási ár ytán 1912. évi január 
hó 1-től 6B/0 kamat a befizetés napjáig szintén meg­
térítendő az uj részvények után.

IV. Az elővételi jog 1912 január 29-től február 
hó 29-ig bezárólag gyakorolható és pedig Nagyváradon 
az intézet pénztáránál, 1912 február 29-én tu) az 
átvételi jog megszűnik.

Aki átvételi jogával élni kiván, tartozik a régi 
részvényeket, szelvényivek nélkül az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutatni és egyidejűleg az 
első részletfizetést készpénzben teljesíteni, ami, valamint 
a későbbi befizetések ideiglenesen nyugtáztatnak. A 
régi részvények lebélyegzés után azonnal visszaadatnak.

V. A befizetések következőképen teljesitendők:
300 korona fizetendő a részvény lebélyegzése alkalmával 
250 » > 1912 március 31-ig
250 » » 1912 április 30-ig
és minden részletfizetésnél az 1912 január 1-től ese­
dékes 6’/t kamat.

Szabadságában áll azonban a részvényeseknek 
több részletet, vagy valamennyit egyszerre a kitűzött 
határidő előtt is befizetni.

Részletfizetések késedelmessége, vagy elmulasztása 
az alapszabályok 3. §-ának alkalmazását vonja 
maga után.

A Biharmegyei Takarékpénztár 
Igazgatósága.

3. §. Azon részvényes, aki valamely befizetést a 
kitűzött batáridőn túl teljesítené, a késedelem idejére 6 
százalékcs késedelmi kamatot köteles fizetni. Ha azonban 
a befizetések a kitűzött határidő lejárta után 60 nap 
alatt sem történnének meg, az igazgatóság a kiadott 
eiismervényeket semmiseknek nyilvánítja, a késedelmes 
részvényesek pedig az eddig teljesített befizetéseiket el­
vesztik. Az ekként megsemmisített ideiglenes elismervé- 
nyek helyett az igazgatóság uj részvények kibocsájtását 
rendelheti el és ez esetben az ezzel érvénytelenített be- I 
fizetések — hozzászámítva a névérteken felül elért többié- I 
tét — a társaság tartalékalapját illetik. ]

Tisztelettel értesítem a n. érd. 
hölgyközönséget, hogy külföldi 
tanulmányúiról visszatérve, meg­
szereztem a külföldi modeleket, 

a legújabb divat szerint 
úgy kosztümök, mint 
francia munkát és javí­
tásokat olcsó árban 

készítünk.
Szives megkeresést kér

Kohn Simon
nöi-szabó

Teleki-utcza 40. Incze-ház.

Szalonna, plombozott 
lóhere, luczenia, bük­
köny, len és kendermag, 
árpa, zab kitűnő minő­
ségben kapható. Gabona 
és termények vásárlása. 
Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár Részy.-társ. 

áruosztály.
Ttleky-utcza 3-ik szám, banképület.

A Biharmegyei Gazdák Áru- és 
Hitelintézete r-t. sertéshizlaló 

telepén

kövér sertések
naponként reggel 6 órától, d. u.

6 óráig egyenként is a

napi árakon kaphatók.

Fecském 
IW^whovaszállsz!

/ff? /jPtítíSBS! slb- kuplékat katona és 
cigányzene játsza az

KßöLÄVLSrCj „E UFO N« 
íölcaérnéikflli beszélő flép.
mely 5 legújabb duplalemezzel csak 40 korona. >Wag 
ner Hang8zerkirály«-ná), Budapest, József-körut 
15. szám. — Gyorsjavító műhely. — Használt leme- 

zeket becserél. Fényképes árjegyzék ingyen.

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

Márkntz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. szám.

Szép, tartós és jól főzó'

t a k a r é k t íí z li el y e k
és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

fkent Bánló-nyomda rtaivéziytánaaáf,

Fürdőkádakból
legnagyobb választék minden nagyságban

Ruha mosó és mángorló gépek, 
modern konyha berendezések kizárólag

TARSOLY és RISZTÓ
különlegességek vaskereskedésében

__ Nagyvárad, Rákócl-nt________ Telefon 390.


